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浙江省 2010 年 7 月高等教育自学考试

基础化学试题

课程代码：10062

一、单项选择题(本大题共 15 小题，每小题 2 分，共 30 分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未

选均无分。

1.欲配置 1.0 mol·L-1的硝酸溶液 0.5 L，需取用ρ =1.48 g·cm-3, 68 %的浓硝酸多少毫升？(      )

A.31.3 mL B. 62.6 mL 

C. 15.7 mL D.46.8 mL

2.下列哪组物理量都是状态函数 (      )

A.Q, W,Δr  B. P,Δr  ,Δr  

C. W, V, T D. Q, V, T

3.某体系从环境吸收了 80 kJ 的热量，同时对环境做了 50 kJ 的功，则体系的热力学能的变化△U 为 (      )

A.-30 kJ B. 20 kJ 

C. -20 kJ D. 30 kJ

4.升高温度可使反应速率增大的主要原因是 (      )

A.降低可反应的活化能 B.加快了分子运动速率
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C.增加了活化分子的百分数 D.促使平衡向吸热方向移动

5.下列叙述不正确的是 (      )

A.催化剂能改变反应达到平衡的时间，但不能改变平衡状态

B.反应级数等于反应物在反应方程式中化学计量系数之和

C.无论是吸热反应还是放热反应，升高温度，反应速率都增大

D.在一定温度下，化学反应的活化能越大，其反应速率越小

6.某一电子可用下列成套量子数（n，l，m，ms）表示，其中不可能存在的是(      )

A.4，0，1， B. 3，1，-1，  

C. 2，1，0， D.1，0，0，-

7. 已知反应：(1) COCl2(g)=CO(g)+Cl2(g)的标准平衡常数为 ，(2) 2CO(g)=C(s)+CO2(g)的标准平衡常数为 ，则

反应 (3) 2COCl2(g)=C(s)+CO2(g)+2Cl2(g)的标准平衡常数  (      )

A. B. 

C. D. 

8. 能正确表示 26Fe2+的电子构型的是(      )

 A.［Ar］3d54s1 B.［Ar］3d54s2 

C.［Ar］3d64s2 D.［Ar］3d6

9.0.2 mol·L-1 HAc 与 0.2 mol·L-1 NaAc 等体积混合，此时溶液 pH 值约为 (      )

 （已知 Ka=1.8×10-5）

 A. 9.26 B. 11.13

C. 4.74 D. 2.87

10. 对于下面两个反应方程式, 说法完全正确的是(      )

2Fe3+ + Cu==Cu2+ + 2Fe2+; Fe3+ + Cu== Cu2+ + Fe2+

A. 两式的 Eθ相等，Δr 、Kθ不相等； 

B. 两式的 Eθ、Δr 、Kθ都不相等

C. 两式的Δr 相等，Eθ、Kθ不相等；

D. 两式的 Eθ、Δr 、Kθ都相等

11.下列各组物质的分子间不存在取向力的是(      )

2
1

2
1

2
1

2
1


1K 

2K


3K

  213 KKK   2
2

13 K/)K(K

  2
2

13 K)K(K   1
2

23 K)K(K

2
1

2
1


mH


mH


mH


mH



　　　　　　　　全天 24 小时服务咨询电话 010-82335555　免费热线 4008135555

═══════════════════════════════════════════════════════════════════════════════ 

自考 365（-www.zikao365.com-）领先的专注于自学考试的网络媒体与服务平台           - 本套试题共分 5 页，当前页是第 3 页-

A. 乙醇和丙酮 B.苯和 CCl4 

C.甲醇和水 D.甲醇和乙醇

12. Na2S2O3可作为重金属中毒时的解毒剂，这是利用它的(      )

A. 弱碱性 B. 氧化性 

C. 还原性 D. 配位性

13.AgCl 在氯化钠溶液中的溶解度比在纯水中的小，其原因是(      )

A.同离子效应 B.盐效应

C.酸效应 D.配位效应

14.下面哪一种方法不属于减小系统误差的方法 (      )

A.做对照实验 B.增加平行测定次数

C.做空白实验 D.校正仪器

15.下列各组物质可能共存的是 (      )

A. Fe3+，I-，Sn4+，Fe2+ B.Cu2+，Ag+，Fe2+，Fe

C.Fe3+，Fe2+，Cu2+，S2- D. Cl-，Fe3+，Sn4+，Br- 

二、填空题(本大题共 15 小题，每空 1 分，共 20 分)

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。

1.相同物质的量浓度和相同体积的 H2SO4, HAc (Ka≈ 10-5), H2S (Ka1 ≈ 10-7)和 HCl 溶液，其溶液的 pH 值由高到低

的顺序是 ______ 。 

2.配合物 K3［AlF6］的名称 ______ 。

3.在饱和弱酸 H2A 溶液中，A2-的浓度近似等于 H2A 的 ______ 。

4.临床上对失水严重的病人往往需要静脉滴注大量的 5 %葡萄糖和 0.9 %食盐水等渗液。如大量滴注高渗液，结果使

红细胞______；如大量滴注低渗液，结果使红细胞______。

5.在下列各系统中，各加入约 1.00 克 NH4Ac 固体并使其溶解，对所指定的性质(定性地)有何影响？

(1) 10.0 mL  0.1 mol·dm-3 NH3溶液 (溶液的 pH) ______ ；

(2) 10.0 mL  0.1 mol·dm-3 HAc 溶液 (HAc 的电离度) ______。

6.产生系统误差的主要原因有方法误差、仪器误差、试剂误差和______。标准偏差的值越小，则测定结果的______

越高。

7.假定 SO2 + NO2           NO + SO3是基元反应，则该反应的级数为______ 。

8.最外层电子构型为 3s23p3的元素应处于元素周期表的第______周期______族。

9.SiF4分子中 Si 原子以______杂化轨道与 4 个 Cl 原子成键，分子具有______构型。

10.分子间作用力有三类，即取向力、______和色散力。
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11.漂白粉的有效成分是 ______ 。

12.沉淀生成的条件是 Q______Ksp。 

13.吸光光度法进行定量分析的理论依据是______。

14.药用双氧水的浓度为 3%，具有杀菌作用的主要原因是双氧水在组织酶作用下分解放出 ______ 。

15.铬酸洗液是饱和重铬酸钾与浓硫酸的混合物，具有极强的______性。

三、简答题 (本大题共 4 小题，共 20 分)

1.配平下列各氧化还原反应方程式（6 分，每小题 2 分）

(1)Br2+OH-=Br-+BrO +H2O

(2)H2O2+MnO +H+ →Mn2++O2↑+H2O

(3)Cu+HNO3→Cu(NO3)2+NO2↑+H2O

2.已知室温下 H3PO4的 Ka1=7.5×10-3，Ka2=6.2×10-8，Ka3=2.2×10-13，

H2O 的 Kw=1×10-14。

试解释 NaH2PO4溶液呈酸性，而 Na2HPO4溶液呈碱性。（5 分）

3.漂白粉露置在空气中为什么会失去漂白效果？（3 分）

4.有一固体混合物，已知其中可能有 MgCl2，MgCO3、BaCl2、CaCl2 和 K2CO3。试通过以下实验现象判断混合物中

有哪些物质存在？哪些不存在？为什么？

（1）混合物溶于水得澄清溶液；

（2）向溶液中加入少量稀 H2SO4并加热，无气体放出，也无沉淀生成；

（3）焰色反应呈砖红色；

（4）向溶液中加入 NaOH 试液有白色胶状沉淀生成。（6 分）

四、计算题（本大题共 4 小题，共 30 分）

1. (7 分) 分析某铬矿(不纯的 Cr2O3)中 Cr2O3 的含量时，把 Cr 转变为 BaCrO4 沉淀。设称取 0.6500 g 试样，最后得

BaCrO4质量为 0.3130 g。求此矿中 Cr2O3的质量分数。已知 BaCrO4和 Cr2O3的摩尔质量分别是 253.3 和 152.0。

2.(8 分)欲使 0.1 mol·L-1 AgCl 溶于 1L 氨水中，所需氨水的最低浓度为多少？已知，Ksp,AgCl=1.77×10-10,KAg(NH3)  

=1.1×107

3.（7 分）将某混合碱 (Na2CO3或 NaHCO3或 NaOH 或是它们中两者的混合物) 试样 0.6120 g,溶于水，以酚酞为指示

剂，耗用 0.2500 mol· L-1 HCl 溶液 19.20 mL；再以甲基橙为指示剂，继续用上述 HCl 溶液滴定共耗去 38.40 mL。

求试样中各组分的相对含量。已知 Na2CO3、NaOH 和 NaHCO3的摩尔质量分别为 106.0、40.00 和 84.01 g·mol-1。
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4.（8 分）计算反应 Cu(s) + 2Fe3+(aq) ==Cu2+(aq) + 2Fe2+(aq) 在 298K 时的标准平衡常数，并判断反应进行的程度（已

知 θ(Cu2+/Cu) = 0.342 V; θ (Fe3+/ Fe2+) = 0.771 V）.  


